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Soru 1) X ayrik metrik uzayinda hangi
dizilerin yakinsak oldugunu agiklayiniz.

Xn dizisi a noktasina yakinsaksa her &€ > 0 sayis1 i¢in
bir no sayisin1 n > no iken d(xn,a) < € olacak sekilde
bulabilmemiz gerekir. Ancak d(xna) = 0 veya 1
olabileceginden ve her =zaman 1 < ¢
saglanmayacagindan d(Xn,a) = 0 ve bdylece n > no
iken X, = a olmalidir. Bu ise dizinin sabit dizi
olmasiyla miimkiindiir.

Soru 2) f!1: Yn — X4 acik bir déniisiim ise
f @ Xd > Ym donlgiminin siirekli oldugunu
gosteriniz.

f1: Ym — Xq acik déniisiim oldugundan Y’deki her
A agig, f! altinda X’te kalan bir f1(A) acik
kiimesine doniismektedir. f : Xg — Ym’'nin siirekli
olmasi1 i¢in sag taraf olan Y’den alinacak her bir
acigin X’teki ters goriintlisliniin de acgik oldugunu

gostermek gereklidir. f1 agik déniisiim oldugundan
yukarida  agiklandigi  gibi  bu  sart  zaten
gerceklenmektedir.

Soru 3) Gorintli kimesi ayrik metrik uzay
olan bir f fonksiyonu siirekli midir, agik
doniisiim miidiir, yoksa homeomorfizm midir?
Kisaca agiklayiniz.

f fonksiyonunun goriintii kiimesi ayrik metrik uzay
oldugundan eger f : X — Y ise Y’deki her kiime
aciktir. f'in siirekli olmasi i¢in Y’deki aciklarin ters
goriintiilerinin  X’te agik olmasi gerekir. Ancak
bununla ilgili bir bilgi verilmemis. Yani f siireklidir
diyemeyiz. Bu sebeple f bir homeomorfizm de
olamaz. f’in acik donilisim olmasi i¢inse X’teki her
acigm Y’deki goriintiisiiniin agik olmasi gerekir. Y
ayrik metrik olarak verildiginden bu her zaman
dogrudur.

Soru 4) Esmetri donisimlerinin diizgiin
siirekli oldugunu gosteriniz.

Esmetrik uzaylarda uzaklik korunmaktadir. f esmetri
doniistimii oldugundan her X1, X2€ X igin,

m(f(x1), f(x2)) = d(x1, x2)
olacagindan 0<e¢ olarak alindiginda f’nin diizgiin
stireklilik tanimin1 gergekledigi goriiliir.

Soru 5) Metrik uzaylarda diizgiin siireklilikle

sireklilik  arasindaki iliskiyi  agiklayip
ornekleyiniz.
Metrik uzaylarda diizglin siireklilik  stirekliligi

gerektirir, ancak tersi dogru olmak zorunda degildir.

Ornek verecek olursak Ornegin, X = {1,2,1,..} ve
Y = N fdzerinde alisilmig metriklerin oldugunu
varsayalim, f : X — Y, f(x) = 1 biciminde

tanimlanan f fonksiyonu siireklidir (¢linkii Y ve X’in
indirgenmis metrikte, her alt kiimesi agiktir), ancak f
fonksiyonu diizgiin siirekli degildir. Ciinkii X’teki
yeterince yakin noktalar Y’de yeterince yakin
noktalara doniismemektedir.
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